



唐闸实业小学欢送朱绍楠合影,1948年

南通者照片

崇川往事

## 通如革命的引路人——恽代英

□苇航 周莉

恽代英(1895—1931),原籍江苏武进,生于武汉,任职黄埔军校政治教官、上海大学教授等职,1921年入党,中国共产党早期青年运动领导人之一、中国无产阶级革命家,创办《中国青年》,遗著有《恽代英文集》等。2015年4月,中央电视台拍摄大型文献纪录片《永远的恽代英》。摄制组完成了第一站上海的拍摄任务,便马不停蹄地赶往第二站——如皋红十四军纪念馆。这是因为通如两地的革命青年都深受他的影响,像刘瑞龙后来还成为红十四军的创始人之一,为新中国的成立做出贡献。

指导晨光社

据中共如皋县委首任县委书记王盈朝的回忆录记载，20世纪20年代初，两位如皋马塘学子从允中、王盈朝，在南通师范（时名江苏省第一师范）成为同学。从允中思想进步，积极在校园内推介革命著作，传播革命思想。

1923年，中共上海区委召开会议，决定由茅盾（作家、书法家）负责推动南通地区的地下工作。恽代英也十分关注南通如皋等地的革命动态。他主编的红色刊物《中国青年》颇受南通学子的欢迎。王朝盈追忆1924年秋，从允中、王盈朝在校园内组织起进步团体“晨光社”，又与住在上海环北路的恽代英联系上了。晨光社初期只有八九人，从允中为社长，王盈朝为秘书。事实上，是年夏天，晨光社已经创建。恽代英在1924年6月发行的第36期

海陵旧话

## 抗战前如皋县的社会治安状况

程太和

抗战前如皋县的社会治安状况如何，我们可通过一组数字来反映这个问题。

根据相关文史资料记载，1934年国民党如皋县政府为了加强统治，取消邻闾制，推行保甲制（农村地区每十户为一甲，十甲为一保），由公安部门制发门牌，清查户口。时如皋县共有15个区（15个区为：第一区城区，第二区丁堰，第三区白蒲，第四区双甸，第五区岔河，第六区马塘，第七区丰利，第八区掘港，第九区磨头，第十区车马湖，第十一区石庄，第十二区江安，第

十三区卢港,第十四区立发,第十五区李堡),241个乡,41个镇,3078个保,30891个甲。有人口

1493951人，其中，男性789757人，女性704194人。男女性别比为：100:89.17。

1934年前后，如皋县的防务工作由地方部队和警察负责。地方部队主要是县保安大队。县保安大队由县长兼任，下设若干中队。保安大队有士兵600多人，官佐30余人，驻守在县境边陲，腹地由当地新成立的守望所负责。县公安局下设分局1个，分驻所9个，派驻所9个，派出所6个(各区及农村大的集镇)。

设公安分驻所、派驻所、派出所),有官佐44人,警长350人。

1934年如皋县发生治安违法案件300起，其中赌博135起，妨害他人身体、侵害他人健康权45起，淫乱26起，违章营业28起，损害公共利益、损坏公共设施17起，其他49起。1934年如皋县新收男犯224人，女犯23人，合计247人。其中吸毒、贩毒62人，抢劫27人，偷窃45人，伤害他人28人，其他85人。作为一个近150万人口的大县，这样的犯罪率不算太高，民众生活算不上富裕，但还算安居乐业。

三

张星炳少数人逃出，其大部已至东台投敌，黄逸峰获悉后，反而要郭深去动员张星柄到联抗，“留则留，不留，他则护送张星柄去上海。”这一狭路令往，是黄逸峰的所谓“联张”的余波。郭深和胥金城反复考虑，若黄逸峰令不可违，一定要去，则将部队逼近而往，即按此走了这着险棋。

□郭青山口述 戴卫民整理

四三年冬，新七纵参加消灭了张星炳在花园庄的残余武装的战斗。一九四五年八月，新七纵参加解放兴化城战斗，歼灭俘虏张星炳投敌之部的全部。胥金城本人也加入党组织。

—

“政策和策略是党的生命”，准确的分析、判断“保三旅”（第七纵队）的旅长张星炳、副旅长胥金城这两个山东同乡的阶级出身、经历和世界观，思想倾向及对我党我军的真心态度，在信任和防备中作出正确抉择，采取不同的策略方式，是局部与全局、眼前与长远的不同思路。粟裕显然作为后者，高瞻远瞩，把握准确，高下立见。主要根据有两点：一是联抗个别领导对张星炳顽固反共本质认识不足，抱有一厢情愿的幻想。张星炳派兄弟割断与联抗的联系，监视副司令胥部；秘密捕押从联抗来的何从；盘查从新四军来的张遗夫妇；对仍在胥营的厉力、郭深调离和谈话威吓，后来新四军围击鹿旺，黄逸峰不深入调查研究，仍以为系胥金城部所为，直至张遗奉命来胥金城部，从郭深处了解到真实情况，明确表示：“助张打胥”的思路错误。在张星炳拒绝投奔共产党后，粟裕则令新四军对张星炳顽敌歼灭之。而某领导对胥金城的误解与成见（旧军阀行伍出身），仅看中其军事才能，很难将其作为自己的同志相待。日伪扫荡时，胥金城部拟向联抗靠拢，黄对胥来函未理；胥金城部杀出重围来联抗后，又要强留其不北去一师，假如没有粟裕坚持，胥留下来不要说加入我党，万一算旧账，会是什么下场就难说了。刘玉山部留下不久则被“缴械”，则为前车之鉴。二是胥率部去新四军一师整编后，人员得到充实（从地方武装补入），加强了党的领导（派了政委，建支部于连上），按新四军正规化建设增加了战斗力，官兵明白了为谁打仗，成为在我党完全领导下，能独立承担苏中军事斗争任务的一支劲旅。之后成为

张遗、胥金城率部队过富安封锁线抵苏中一师后，粟裕师长动员胥金城，以胥金城的名义公开发表通电，脱离国民党部队，与新四军合作抗日，有力地打击了蒋介石第三次反共高潮。粟师长点编了部队，在宴会上正式致欢迎词，代表党和新四军欢迎胥金城率部起义参加新四军。宣布胥金城部保留原番号，加称新四军新七纵队，胥金城为司令，为联抗“收缴”部分，决定令兴化独立团拨一个连和兴化县九区游击队，充实新七纵。整训后，各连都建立了党支部。

1943年8月，根据兴东泰地委、联抗党委、紫石县委联合通知：中共苏中区党委决定建立苏中堤西工作委员会，书记张遗；成立苏中堤西行政办事处（不归紫石县），郭懋德为主任（兼圩北区长），武装由新四军新七纵队负责，司令胥金城，政治委员兼政治部主任张遗。郭深接到通知后，当夜出发，率原紫石县河西行政办事处人员，区队长、区游击连全部集中到达兴化窑子庄，与从苏中三仓经过草埝到达的张遗、胥金城所率部队会师。9月，在堤西陶家庄召开堤西办事处暨圩北区署成立大会。出布告前夕，按组织通知，郭懋德将原名改为郭深。从此，几位志同道合的老同事齐心协力开辟河西新区。大转折中，胥金城由“黑”变“红”，郭深则从“地下”回到了“地上”。

在苏由区党委的领导下，一九